
 

 

 

 

 

 

PRÍHOVOR PREZIDENTA SR 
pri príležitosti vymenovania  
vysokoškolských profesorov 
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Vážený pán minister školstva, výskumu, vývoja a mládeže, 

vážená pani predsedníčka Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre vzdelávanie, 

vedu, mládež, šport a cestovný ruch, 

vážený pán štátny tajomník, 

vážený pán predseda výkonnej rady Slovenskej akreditačnej agentúry pre vysoké 

školstvo, 

vážený pán predseda Študentskej rady vysokých škôl,  

vážený pán podpredseda Rady vysokých škôl,  

vážené pani profesorky, vážení páni profesori, 

vážení hostia, 

Vítam vás v Prezidentskom paláci v okamihu, ktorý je rovnako významný pre vás 

osobne, ako  aj  pre  naše akademické prostredie a pre celú slovenskú spoločnosť. 

Dovoľte mi, aby som vám zagratuloval a zaželal vám veľa zdravia a energie 

do ďalších dní. Vaše dnešné vymenovanie na posty profesorov potvrdzuje vaše odborné 

i ľudské kvality. Predstavuje zúročenie vášho doterajšieho odborného rastu aj vašich 

skúseností. Je ocenením skvelých výsledkov, ktoré ste dosiahli vo svojich odboroch – a 

verím, že je to aj veľká motivácia do budúcnosti. 

Pretože spolu s profesorským titulom, ktorý bude odteraz zdobiť vaše meno, 

prichádza nielen česť a oprávnený pocit uspokojenia či hrdosti, ale s tým prichádza aj 

väčší diel zodpovednosti. 

Vidím medzi vami ľudí v rôznom veku. Sú tu zástupcovia rozličných odborov 

od prírodných vied a technických disciplín, cez právo, medicínu až po humanitné odvetvia 

nevynímajúc teológiu, etiku či filozofiu. Bez ohľadu na to, či je predmetom vášho 

vedeckého skúmania vesmír, ľudská duša alebo fungovanie strojov, spája vás všetkých 



jedno spoločné poslanie – rozširovanie hraníc ľudského poznania a spolu s ním aj výchova 

ďalších generácií vzdelaných a rozhľadených odborníkov, absolventov pripravených 

vykonávať svoje profesie a prispieť tak k rozvoju slovenskej spoločnosti. 

Len pred dvoma dňami sa priamo na tomto mieste konala podnetná diskusia o 

využívaní umelej inteligencie a ďalších inovatívnych postupov a technológií. Budovanie 

znalostnej ekonomiky a čoraz masívnejšie uplatňovanie inovácií je dnes nevyhnutným 

predpokladom úspechu a hospodárskeho rastu. 

Práve v ľudskom potenciáli – teda vo vedomostiach a kreativite našich ľudí – 

spočíva najväčšie bohatstvo Slovenska. Zároveň nás to stavia na rovnakú štartovaciu čiaru 

spoločne s podstatne väčšími či ekonomicky vyspelejšími štátmi. Záleží predsa hlavne na 

nás, ako tento potenciál nakoniec využijeme. 

Odvíja sa od toho nielen výkonnosť a konkurencieschopnosť slovenskej 

ekonomiky, ale aj všeobecné spoločenské a civilizačné napredovanie našej krajiny. A tiež 

naša odolnosť a schopnosť čeliť výzvam a problémom, ktoré nám do budúcna život 

prinesie. 

Obzvlášť to platí dnes, keď Slovensko postihujú všeobecne rozšírené negatívne trendy, 

ako je vysoká miera polarizácie, nebezpečný nárast nenávisti, predsudkov a ďalších 

fenoménov – vrátane nedôvery k vedeckým autoritám a k vedeckému poznaniu. 

Sme svedkami elementárnej neznalosti, ba dokonca spochybňovania základných 

vedeckých faktov. Veľká časť spoločnosti odmieta očkovanie, lieky a všeobecne 

výdobytky lekárskej vedy, čo môže viesť k nepredvídateľným zdravotným aj 

spoločenským dôsledkom. 

Práve vy ako poslovia vedy, vedeckého poznania a racionálneho prístupu k 

problémom máte možnosť prispieť k tomu, aby si laická, ale i odborná verejnosť opäť 

začali rozumieť, aby sa obnovila dôvera vo vedomosti a vo vedecké či vzdelávacie 

inštitúcie, ktoré zastupujete. 

Prosím, majte na pamäti viac než kedykoľvek doteraz aj tento spoločenský rozmer 

vašej práce popri úsilí, ktoré venujete svojim vlastným výskumným a pracovným 



aktivitám. Musí byť našou spoločnou snahou, aby Slovensko v takejto dôležitej chvíli 

nezaostávalo, aby napredovalo v súlade s trendmi 21. storočia. Aby sa slovenská 

spoločnosť stala vzdelanejšou, ale tiež tolerantnou a kultivovanou, aby dnešné konflikty 

vystriedal duch pokoja a duch zmierenia. 

Verím tomu, že ak bude na našich vysokých školách vládnuť otvorená, priateľská 

či kolegiálna a motivujúca atmosféra, skôr či neskôr sa prenesie do celej našej spoločnosti. 

Napríklad aj vedno s absolventmi týchto škôl, keď budú vstupovať do reálneho a možno i 

do verejného života – nepochybne si doň prenesú všetky hodnoty a princípy, ktoré im 

dnes vštepujete. 

Prajem vám veľa úspechov vo vašej práci, pretože vaše úspechy sú prínosom pre 

celú krajinu. 

Ďakujem. 


